

Precio de Suscripción.

EN ORIHUELA, un mes 25 céntimos
Fuera un trimestre, 1 peseta
Número suelto 40 céntimos.

PAGOS ADELANTADOS.

La Margarita

Punto de Suscripción.

Calle de Muñoz, número 23.

Los trabajos se publican bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales aunque dejen de insertarse.

*Se puede ser católico sin ser carlista,
no se puede ser carlista sin ser católico.*

SEMANARIO TRADICIONALISTA

*Cum Ecclesia omnia, sine Ecclesia nihil—
Con la Iglesia todo, sin la Iglesia nada*

ÓRGANO DE LAS PROVINCIAS DE ALICANTE, MURCIA Y ALBACETE

Dios

Patria

Rey

LA FELICIDAD DEL HOMBRE

El hombre físicamente hablando es una planta orgánica como todas las demás que pueblan y embellecen la madre naturaleza; nace, crece, envejece y muere y á diferencia de aquellas, el hombre está dotado de una inteligencia racional que le ennoblece y levanta sobre todos los demás seres de la creación y por esta razón de la Providencia es constituido Rey y Señor de la naturaleza.

Dios infundió al hombre una substancia huérfana de todo cuerpo llamada espíritu á alma: el alma tiene la facultad de pensar querer y hacer y estas relaciones ó propiedades ligadas entre si engrandecen y subliman tanto al hombre, son atributos tan perfectos y subordinados á la ley divina que le acercan y elevan hasta el mismo Dios como obra de su arquitectura y hecha á propósito á imagen y semejanza suya.

Dios en su principio colocó al hombre en el Paraíso de las delicias lugar excelente y ameno; de gracias vestían nuestros primeros padres y todo en torno suyo rebosaba dicha y felicidad, pero el espíritu de las tinieblas el ángel refractario á Dios envidioso del bien que había perdido simuló una serpiente é hizo probar á Eva la manzana de la culpa y esta á su vez indujo á Adán su esposo para que lo hiciera igualmente, quedando desde este momento la triste humanidad preterida y despojada del estado de inocencia y felicidad que hasta entonces había vestido y por último arrojada al ostracismo de la miseria y de la muerte.

Este acontecimiento del Paraíso marcó en el corazón del hombre intoxicado ya por la culpa de nues-

tros primeros padres tal amasijo de confusión y de ideas, dejeneróse tanto la de la felicidad de Dios en el espíritu de la humanidad que extraviada solo rinde culto y presta homenaje á los superfluos, y engañosos honores de la tierra, creyendo de este modo hallar la felicidad perdida. Hay hombres tan infelices y desgraciados que subordinando su felicidad y dicha en los oropeles y billetes de banco no perdonan medios por indignos y reprobados que sean con tal de dar satisfacción cumplida á su ambicioso y desalmado corazón; pero estos al fin de la jornada acaban por convencerse que la felicidad en la tierra es una mentira, y su alma llena de remordimientos y atormentada por la conciencia le está echando en cara sus ruinas y malas acciones en todos los momentos de su existencia no dándole punto de reposo en ninguno de sus últimos días. Otros hay que al parecer son felices, por que todo en su alrededor es suntuosidad, lujo y riqueza, pero aquel rico eminente de pronto es afligido por una enfermedad que le destruye y le acaba, y sus tesoros son impotentes para darle vida y salud, ó bien, la muerte le arrebatara algún ser querido que le amarga para siempre, para este hombre la felicidad es un equívoco. Lo mismo aquellos que concentran su felicidad y dicha en la adquisición de títulos, honores y noblezas, como los que ciñen la diadema real y habitan en altos y suntuosos alcázares, nunca se verá lleno su corazón, nunca hallarán paz y tranquilidad en su alma, por que rodeados de peligros y de vicios sus días serán de remordimientos y de desesperación y por último el sabio y el poeta que pretenden hallar la filosofía de la felicidad en las ciencias de la tierra, romperánse primero en añicos su

frenología que descubrirán este gran talismán porque allá en el fondo de su escepticismo les grita una voz que les dice: Solo en Dios, solo en las cosas de Dios y en el reinado de Dios encontrarás la felicidad. Salomón lo ha dicho: en este mundo todo es vanidad de vanidades y aflicción de espíritu.

Antonio Fornés y Pons.

Viaje del Príncipe

Pulo-Penang.—Singapooore.

CONTINUACIÓN

Llegado D. Jaime á Penang el 30 de Noviembre á las siete de la mañana, y debiendo partir su buque el mismo día á las cuatro de la tarde, empleó aquellas pocas horas en una excursión á las famosas cascadas de la isla de Pulo-Penang, que si bien no son dignas en sí mismas de la nombradía de que gozan, merecen ser visitadas por la belleza excepcional del sitio en que se encuentran.

La vegetación es en todo el trayecto de una riqueza incomparable; bosques de cocoteros, bananeros, árboles de cacao, palmeras de toaas clases y bambús gigantes, y escondidas entre las ramas encantadoras quintas de recreo pertenecientes á acaudalados comerciantes chinos y pintorescas pagodas con los techos dorados en parte y en parte de madera finamente esculpida.

Al llegar á las cascadas, el viajero se encuentra en medio de un semicírculo formado por las montañas, que rodean el paisaje en forma de abanico, y en el fondo un jardín hermosísimo, de donde se ve el mar, el estrecho, y del otro lado la tierra firme de la península de Malaca.

La excursión la verificó D. Jaime

me en uno de los coches que se usan en toda aquella parte de Oriente, tirados por un hombre que, insensible á las más altas temperaturas, va siempre corriendo al trote.

Desde Pulo-Penang cambia la unidad monetaria, y con gran asombro para los viajeros de nuestra raza no se ven en circulación mas que pesos duros mejicanos y algun que otro japonés llamados allí dollars y que vale cada uno dos rupias indias.

La acuñación de esta moneda en grandes cantidades para la exportación á Oriente constituye un pingüe recurso para Méjico.

Regresado S. A. R. á bordo del *Palamcotta*, prosiguió á las cuatro de la tarde el viaje, que no se había hecho bajo los mejores auspicios en aquel buque, pues ya desde la salida de Calcutta un desperfecto de la máquina había producido una larga parada. Posteriormente, entre Rangoon y Penang, los viajeros oyeron por dos veces lo que los marinos llaman «el silbido de la muerte», ruido singularísimo y penetrante que viene de las profundidades del mar, sin que nadie hasta ahora haya podido explicar científicamente su causa y que atemoriza á los supersticiosos marineros las raras veces que lo oyen.

Al día siguiente de la salida de Penang reventó una de las calderas del *Palamcotta*, y la velocidad del buque, que antes era de 13 millas por hora, quedó reducida á cinco, lentitud tanto más deplorable cuanto que el tiempo había entrado en aguas, cayendo diluvios que en aquellas latitudes parecen de agua caliente y que dejan la atmósfera impregnada de una humedad cálida semejante á la de un verdadero ó un *hammam*.

En el estrecho que separa las costas de Sumatra de las de Malaca,

los pasajeros, que para distraerse habian echado al agua y llevaban á remolque un gigantesco ansuelo envuelto en un trapo, tuvieron la satisfacción de retirar del agua un suculento pescado de más de cinco pies de largo, con el que se regalaron aquella noche.

Al fin el 2 de Diciembre, á las nueve de la mañana, llegó el *Palamcotta* á buen puerto, desembarcando todos sus pasajeros en Singapoore.

La entrada en aquella bahia es soberbia. Desde tres horas antes del arribo los buques van serpenteando por un dédalo de islas cubiertas de espléndida vegetación.

Al desembarcar el Príncipe recibió la triste nueva de la catástrofe de Santander, que oyó de labios del cónsul de Bélgica, que habia acudido á saludarle, y posteriormente por las cartas de su augusta familia y por los periódicos de Europa se enteró de los lamentables sucesos ocurridos en Melilla el mes de Octubre.

Mucho los deploró S. A. R.; pero su juvenil y generoso espíritu no podia prever que aquellas calamidades iban á ser seguidas de otras peores. Lejos de eso, su corazón español se abria á la esperanza, dictándole estas frases:

«Mucho dinero va á costar Marruecos á España, puestas las cosas en este terreno; pero no importa. Al fin y al cabo hay en el gobierno de Madrid españoles, y no se contentarán con hacer las cosas á medias, cuando el honor patrio esta en juego, y espero que obrarán con energia, que es lo esencial.»

¡Qué desilusiones habrán procurado al ánimo nobilísimo del Príncipe las noticias de los correos posteriores!

S. A. R. añadia que su viaje le interesaba cada vez en más alto grado, y avivaba en él el deseo de conocer y visitar nuevos paises; pero que siendo el primer súbdito de su amado padre, y debiendo dar á todos ejemplo, no queria prolongar demasiado su ausencia y se proponia regresar á Europa en Marzo, sin perjuicio de que si entonces veia que su rey y su patria no le necesitaban inmediatamente, volver á emprender otro largo viaje.

(Se continuará.)

CRÓNICA

Tan vasta es la organización carlista que está recibiendo nuestra amada patria, tan grande el número de nuevas juntas, tan numerosos los actos consoladores realizados por las mismas y los círculos que nos es imposible darle cabida en nuestro modesto semanario.

Progresos son estos que llevan al ánimo de todo católico la más firme esperanza de que pronto lucirá la hermosa aurora de la regeneración española, regeneración que consigo traerá el florecimiento de la Iglesia católica, apriada con tan fuertes cadenas por la heregia liberal, el florecimiento de la patria en virtud de las paternales leyes de sus gobernantes y el asiento en el trono de S. Fernando, del hijo de los cien reyes que jamás consintieron tan bochornosos desenlaces para el honor nacional, cual el desastre de Melilla.

La santa causa va poco á poco apretando sus haces, á despecho de los plétoricos liberales y de los insípidos nocedalinos.

+

Mandado incluir la semana pasada el anuncio del repentino fallecimiento del consecuente carlista de abolengo de esta ciudad José Orgilés Martí, no apareció en LA MARGARITA por falta de espacio en sus columnas.

Cumpliendo hoy con este deber de compañerismo y deplorando la falta de correligionarios siempre sentida, ya sean elevados proceres, ya humildes industriales, rogamos á todos nuestros amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

La prensa israelita alemana está furiosa con motivo del restablecimiento de los jesuitas en el imperio. El periódico «Jeschurum», de Tilsitt, publica un artículo del rabino Jelline, que ha fallecido recientemente, acerca de esta cuestión. En dicho escrito á vueltas de grandes elogios de la tolerancia y de la libertad, se dice que el mencionado restablecimiento es incompatible con el progreso moderno. Todo el artículo, escrito con hiel, revela el espíritu intransigente de los judios, que en todas partes necesitan tanta indulgencia, y es la más relevante prueba de la importancia de la ley que últimamente se ha promulgado.

Copiamos de «El Baluarte.»

Hasta ahora el anarquismo no habia cometido ninguno de sus criminales atentados en esta provincia. Blanes figurará á la cabeza como víctima de sus actos de salvajismo inhumano.

Segun noticias de dicha villa, á las seis menos cuarto de la mañana del domingo, el vecindario fué despertado por una horrible detonación. En seguida encaminose la gente hacia donde se habia oido el ruido, sabiendo á los pocos instantes que la casa del fiscal municipal, D. José Roig, era el teatro del suceso.

Los que allí se personaron, pudieron contemplar el destrozo causado por un cartucho colocado en la boca de la cañería que recoge el agua de la azotea de la casa. Afortunadamente no tiene que lamentarse ninguna desgracia personal, y las pérdidas materiales son insignificantes.

Se supone que el cartucho debía ser de pólvora, porque ha dejado completamente negro lo que estaba inmediato á él.

A los pocos minutos de haber sucedido esto, y cuando el público estaba entregado á toda clase de comentarios, un individuo de la familia de D. Bosch, alcalde de Blanes, salió de su casa con el objeto de enterarse del suceso, siendo

sorprendido con el hallazgo de otro cartucho.

Este estaba colocado en la reja de la ventana del comedor de dicha casa, y no estalló porque la mecha quedó spagada antes de llegar al fulminante.

Fué recogido el explosivo que consiste en un cilindro de 14 centímetros de largo por 4 de diámetro y conteniendo en su interior una substancia que se cree es dinamita.

El juzgado se incautó del cuerpo del delito, empezando por instruir las diligencias oportunas.

El soberano Pontífice ha concedido ciencias de indulgencia á todos los fieles de ambos sexos que, con el corazón contrito reciten la siguiente jaculatoria:

*Cor Jesu flagrans amore nostri,
Inflamma cor nostrum amore tuo.*

Dicha indulgencia solo puede ganarse una vez al dia, y es aplicable á las almas del Purgatorio.

El abogado defensor del anarquista Vaillant, autor del atentado realizado en la Cámara francesa de diputados, es Mr. Deshayes, y segun los periódicos su plan de defensa es en extremo original, aunque rigurosamente lógico.

No dirá que Vaillant es demente, ni que concurren en su favor circunstancias atenuantes; no quiere acudir á los más triviales tópicos de la oración forense, por creerlos muy desacreditados; sostendrá que Vaillant, plenamente responsable de cuanto ha hecho y dicho, no debe presentarse solo al tribunal, sino con otros innumerables. Entre los cómplices que no pueden presentarse ante el tribunal, debe contarse á Victor Hugo, que

«Si no mató reyes moros,
Engendró quien los hiciera.»

La *Revue Libérale* reivindica para Victor Hugo, el título de precursor y guia del anarquismo, y no lo hace sin trascribir alguna composición que lo demuestre.

El abogado Deshayes de Saint Martin dice que se han contado los clavos que encerraba la bomba de Vaillant, pero no las plumas que ha contribuido á construirla.

Nueva es y exacta la expresión. la razón tiene que le sobra al abogado Deshayes de Saint-Martin, cuya oración será probablemente reproducida por toda la prensa europea.

Leemos en «La Unión Mercantil,» da Málaga.

«En el asilo de Málaga, entre otros tipos originales, hay albergado un portués, ya viejo, que parece tiró en sus mocedades una fortuna, pues durante muchos años su vida fué en extremo borrascosa. Tratante en ganados no recordamos si en la provincia de Córdoba ó en la de Sevilla, ganaba un dineral, gastándolo en fiestas y bacanales, algunas de las cuales le costaron muchos miles de reales. Hoy lamenta inútilmente su proceder. La última vez dice, que tiró el dinero á manos llenas, fué hace años, en una fiesta de la Caleda de Málaga; en una noche gasté cuatro mil reales. Y añadió suspirando:— Con esa suma, empleada en cualquiera pequeña industria, tendría ahora para estar al abrigo de la miseria.»

Segun noticias llegadas de Viareggio, la muerte del Sr. Vildósola ha sido muy sentida en la morada del destierro.

El Sr. Duque de Madrid le estimaba, particularmente por sus dotes de escritor brillante, original y de no común destreza en el arte de ganarse las simpatías del que leía sus escritos. Mucho es lo que con la muerte del Sr. Vildósola ha perdido la causa, y sobre todo «El Correo Español,» cuyas columnas honra con sus trabajos.

—Ha llegado á Barcelona procedente de los Estados Unidos y Viareggio el distinguido, y bizarro general carlista señor Moore. Segun dice el «Correo Catalán,» el bravo general piensa establecer su residencia en la ciudad condal. Mucho celebramos que se confirme la noticia y podamos tener en nuestro Principado á tan ilustre militar.

Mas sobre la letra M en los sucesos de Melilla.

Mandaron los ministros en Madrid, marcharon muchos marinos y militares á Málaga y de aquí á Melilla, Marruecos, Mazuza Mantelete donde Martinez Campos, Margallo, Macias, Monroy, Mir, montaron en cólera por matar moros.

Pero Muley Hassan se vino á las benas y fué entregado Maimón Mojar. Manda Muley Araaf destruir la Mezquita que los moros querian levantar en nuestro campo. Al fin los riffieños demuestran ser mamarrachos miserables.

Han ido muchos millones de municiones, mantas y Mausser, y tanto montar, molestar y marear con los pliegos a Mohamed Torres ha venido á ser el parto de los Montes.

Y los moros al saber la parte que ha tomado en estríplanca la letra M, han puesto el párrafo final en esta forma.

Por último los españoles estar unos Mamelucos y nosotros llamarles desde ahora.

Perros falderos Magníficos y Escelentes MUSOLES.

Dicen de Zaragoza:

Sobre un colchon traian á Santiago Salvador en dirección al cuartel de vigilancia, rodeado de guardias y agentes.

En la esquina de la calle del cinco de Marzo estaba el Sr. Margallón embozado en la capa y alumbrado solo por la luz de un mechero cercano.

Al pasar, Santiago Salvador fijó en él una larga mirada, como queriendo reconocerle. A los pocos pasos, gritó:

—¡Magallon!

Se acercó el llamado. Haciendose de nuevas, le preguntó

—¡Tu aquí ¿Que es esto?

—Acabo de pegarme un tiro,

—¿Por qué?

—Soy el que arrojó las bombas en el Liceo, y me querian prender.

—¡Buenas las has hecho!

—¡Cumplir con mi deber!—dijo Salvador con energia.

—¿Y cual es tu deber?

—Exterminar la humanidad. ¡Viva la anarquia!

Y la triste comitiva siguió su camino.

Se ha aprendido un importante contrabando en Ponapé (Carolinas Orián-

tales,) consistente en fusiles, escopetas 5.000 cartuchos Winchester y varias cajas de dinamita, siendo conducidos todos estos efectos por un buque mercante de nacionalidad alemana.

La Hormiga de Oro, Revista ilustrada.—Se ha publicado el primer número de año nuevo con la nueva mejora de que dimos cuenta, ó sea el aumento de cuatro páginas destinadas á folletín, siendo destituidas 16 páginas anteriores al texto y á la parte ilustrativa de la Revista. Del interés de uno y otra da ligera idea el siguiente sumario:

TEXTO.—Sajudo, por L. M.ª de Ll.—Carlos Gonnod.—*España en Africa*: Campaña de Melilla.—La noche buena del soldado. El reino de Tsfilete.—El tesoro del Sultan.—Ni miedo ni energía (poesía), por Carlos Waker Martinez.—*Crónica artística*: Círculo de San Lucas, por Francisco Altó.—Un alcalde de Monterilla en Canuto, por Manuel Polo y Peyrolón.—Una visita á la Luna.—Revista financiera.

GRABADOS.—Mensajeros celestes, cuadro de José Reynolds.—Carlos Gonnod.—Una velada musical, cuadro humorístico.—Un pecance de caza, cuadro de R. Koller.—Escuadra española: buques «Pelayo», «Numancia», «Reina Reşente», «Ariete» y «Destructor».—Campamento de HorcasColoradas en Melilla.—Un refugio (!!) en París.—Cráteres de la luna, según fotografía.—Gratificación de año nuevo, composición humorística.

Forma el folleto la continuación de la interesante novela de Carlos Dickens *El Marqués de Saint Evremont*, próxima á su término.

Se suscribe á *La Hormiga de Oro* en la imprenta y librería del mismo nombre, rambla de Santa Mónica, número 16, Barcelona, siendo su coste de 10 pesetas al año.

†

Ha fallecido en Madrid el día 15 del presente la Excm.a Sra. D.ª Luisa de Gamboa y Lopez de León, madre de nuestro ilustre jefe delegado el excelentísimo Sr. Marqués de Cerralbo.

Después de una vida llena de virtudes, ha muerto con la muerte del justo.

LA MARGARITA da el pésame de todo corazón á su ilustre jefe delegado, al Excmo. Sr. Conde de Casasola y á toda la ilustre familia.

Tuvo la honra nuestra publicación de ser representada en el entierro por su corresponsal en la villa.

Rogamos á todos nuestros suscriptores la encomienden á Dios.

R. I. P.

SEMANARIO CÓMICO

CARTA ABIERTA

A mis manos ha llegado esta carta que en correos sin duda hubo de perderse ó de perderla algún necio y como es cosa chistosa y tiene gracia y salero supongo os ha de agradar y á transcribirla me apresto. Lectores: una advertencia,

el caso os digo es muy cierto pero en fin, si entre vosotros hay alguno, (y no lo espero) que no crea en mi verdad ni á mis palabras de crédito pásese pues por mi casa y el original entero verá con todas sus letras y vamos á nuestro cuento.

En un sobre con obleas y que contiene dos sellos con unas letras de á palmo dice lo siguiente: es esto.

A Perico Picaporte que se haya en el campamento de Melilla: en sus dos manos se le entreguen estos pliegos.

—Perico del corazón tienes aquí á tu Remedios que no cabe de alegría ni de gozo y de contento Desde que supe que Campos ese general tan fiero (que le tiran una bomba y se me queda tan fresco), desde que supe Perico que Martínez ha resuelto (es decir Martínez Campos por el vulgo D. Arsenio) el venirse ya á Madrid y que termine el jaleo. cada vez Perico mio cada vez que yo lo pienso no me explico que me pesa ni á explicartelo yo acierto. En fin que me comería á ese insigne D. Arsenio (á bien seguro que tiene ó te gana á tí á talento), y aun habrá algún mentecato bobo de Coria, muy necio que grite y que se exaspere diciendo que volveis presto.

Si vente Perico mio que moros tambien tenemos por estas tierras benditas, no sé si serán Riffeños, moros ds paz, ó de Rey pero esto es cierto, muy cierto y tu que eres un valiente con el grande D. Arsenio no habeis de dejar ni rastro de estos moros tan perversos. Solo te diré de algunos los nombres, pero en secreto pues has de saber Perico que el más importante de ellos y el más nombrado estos dias es Moret, (moro de hueso); dicen todos que es muy listo para su negocio, artero y que no hace mucho, dicen que se encontraron muy negros, pues éste, Moret, mandaba solo, en dos departamentos y ni por Dios ni la Virgen nadie en la tierra, ni el cielo le arrancaba de sus manos esas partes de terreno. Otros hay apellidados Sidí de Dias Moreu (este es un moro barbudo que manda un gran cañonero); Aben de Morote y Maura, este Maura es otro de esos que está al frente de un castillo pero este manda muy lejos Y tambien les dicen á otros Morau, Morillo, Moreto, (este Morillo será sin duda un moro pequeño.) Ay! Perico de mi vida

mucho he dicho y aun no empiezo á montones, á montones los moros aquí tenemos Moratin y Abú Moraita (este moro mete miedo), Mezquita llámanle á uno diz que vá al Ayuntamiento y otros muchos y otros muchos cual Moragas y Moreco. Morales, hay más de mil (pasen si lo son al menos pero el caso és, mi Perico que son morrales, á un tiempo.) Tambien para gran desgracia hay morosos, y sin cuento en todas partes de España y de uno al otro hemisferio. Morón, llaman en España á un muy grande y feraz pueblo y todo el que allí se mete sale sin pluma, ni pelo. Morata, es otra ciudad de nombre de algun recelo; y en fin esto nunca acaba hasta que tú y D. Arsenio de un trompis morrocotudo lo hecheis todo por el suelo y á tanto moro de paz ó de guerra, un escarmiento les impongais, y morondos dejeis por siglos eternos. Ven pues tu, Perico amado con tu general Arsenio y con dos Mausser, Perico componeis tan grande enredo. Entre tanto aquí te espera y mientras llegas, un beso te envía y su corazón tu más amante Remedios,

(Por la copia.)

† Emedea.

Enero 94

CARTAS MADRILEÑAS

Interin vivamos bajo el desacertado mando del partido fusionista, es inútil que esperemos un solo día, un solo momento de relativa calma, pues no trascurren veinticuatro horas sin que se registren nuevos acontecimientos de esos que dejan como indeleble recuerdo *luto en el corazón y llanto en los ojos.*

¡Parece que la fatalidad preside todos nuestros actos ó que estamos castigados los españoles á ser las víctimas necesarias de los errores, por no decir otra cosa, de los gobiernos de la restauración!

Aún se hallan latentes los vergonzosos sucesos de Melilla, aún no se encuentra restañada la profunda herida que abrieron en nuestros pechos la ingratitude y la perfidia, cuando ya tenemos una prueba más del *exquisito* celo que desplega el gabinete Sagasta en bien de la Patria.

Hemos conseguido un *modus vivendi* que colma de beneficios á Francia, y sin embargo, saltan un Mr. Rosé con una prorsición de ley encaminada á modificar las tarifas aduaneras en términos onerosos para nuestros productores; un Mr. Burdean en un proyecto de

ley, en cuya virtud reforman las disposiciones vigentes acerca de la graduación y derechos de consumos de los vinos en perjuicio de los fabricantes españoles; y un gobierno francés dispuesto á atender las injustas quejas de los viticultores del mediodía.

Peró no terminan ahí las desdichas ó sinsabores: con motivo de las últimas recompensas otorgadas por el general Lopez Dominguez, gran número de individuos que se creían próximos á encender, censurán al ministro tachándole de injusto y para *mot* de la *fin*, el balance del Banco que acaba de publicarse representa un verdadero desastre en el mundo financiero.

Decia el Cardenal de Retr: *cuando los que mandan pierden la vergüenza, los que obedecen pierden el respeto*

* *

Aunque el Tesoro se ahorra unicamente unas cuantas pesetas durante la clausura de Córtes, porque los empleados cobran allí con irritable exactitud trabajen ó no, llevamos *cási* medio año sin presenciar las borrascosas sesiones parlamentarias que tanto gusto dieron en el memorable 93, ni los desplantes de esos diabólicos chicos de la mayorías ni los insultos, voces que suelen lanzarse de banco á banco para luego concertar un duelo en los mismos pasillos de la Cámara que por fortuna, rara vez merece el dictado de tal y sí el de un alarde estúpido de valentía bazada en la destreza en el manejo de las armas, aparte del deseo ingénito de conquistarse un *nombre*.

Lo cierto es, que semejante interregno parlamentario no se comprende, porque desde el instante en que terminó la cuestión hispano-marroquí debieron abrirse las Córtes á fin de acordar la línea de conducta que conviniera seguir.

Eso de disponer operaciones, embajadas y otras cosas por el estilo prescindiendo de la representación nacional, acorreará al gabinete Sagasta serios disgustos. ¡Sinó, al tiempo!

* *

Dicese que en vista de la actitud en que se han colocado los viticultores franceses, no prosperarian y pronto quedarian retirados los proyectos sobre impuesto de los vinos pendientes de discusión en aquella Cámara, algunos de ellos muy perjudicales para nuestros productores.

Si la noticia resultase cierta, e l bien seria para los *vecinos*, de lo contrario la denuncia del *modus vi-*

vendi habrían de solicitarla, cuantos se juzgaren lesionados en sus intereses.

La situación del Brasil continúa en el mismo lamentable estado.

El general Peixoto, lejos de rendirse al movimiento revolucionario, tiene esperanzas de vencerle, habiendo adquirido un globo aerostático destinado á lanzar dinamita contra los buques insurrectos.

¡Mucho globo me parece!

De Sicilia recibense aún telegramas desconsoladores, pues los socialistas no desmayan á pesar de los castigos que se les impone; es más, sus hasañas encuentran imitadores en distintas regiones de Italia.

La clase obrera se presenta a la vista de los gobernantes más amenazadora que nunca, pero sin que nos ciegue su irreflexiva conducta, debemos convenir con Montesquien en que *la corrupción rara vez empieza por el pueblo*,

Desciende de elevadas regiones.

Del estado de los campos y mercados da cuenta el último número de la acreditada revista titulada

Crónica de vinos y cereales, en las líneas que transcribo:

El temporal de nieves y hielos fuertes, alcanzando á casi todas las provincias de España. Hasta en Málaga y Valencia ha helado, causando tan anormal temperatura daños serios en el arbolado y las hortalizas.

En las dos Castillas, Navarra, Aragón, Cataluña, Galicia, Asturias y demás regiones, ha nevado copiosamente, sintiéndose frios extraordinarios.

Los mercados serán desiertos en la mayoría de nuestras comarcas, porque los caminos están cubiertos de nieve y hielo.

Madrid, Enero 16 de 1894.

El Sr. Sagasta ha salido hoy nuevamente paseando por la Cóncloua, acompañado de las personas de su intimidad.

Esta circunstancia hace entrever que el compás de espera que ha sufrido la política en estos últimos meses acabarán en breve, dedicándose el presidente del Consejo, principalmente á acallar las murmuraciones de los descontentos de su partido á fin de presentarse á las Cortes en las mejores condiciones posibles para hacer frente á los ataques de las oposiciones.

Los dicidentes, sin embargo, no

se dan á partido y prometen llevar adelante la indisciplina, si el jefe no se doblega á sus exigencias.

Las Cortes, probablemente, se reunirán del 12 al 15 de Febrero próximo y, según las cuentas galanas del Sr. Puigcever, todo estará como una seda para que el Gobierno no tropiece con grandes dificultades; pero el tiempo se encargará de desmentir al ministro de la Gobernación.

Los ministeriales negaban esta tarde que el gobierno haya pensado en hacer cuestión de gabinete la de la subvención por el Estado á las empresas de ferro-carriles para salvar la situación financiera de éstas.

A lo sumo, decían, habrá ministeriales que opinen, quizá, como el Sr. Moret en este asunto y hasta pondrán sus votos al lado del ministro de Fomento; pero esto no significa que la mayoría esté conforme con el proyecto, y por esta causa, es seguro que el señor Sagasta declarará libre la discusión y votación del mismo.

Esta tarde á las tres se ha verificado el sepelio del cadáver de la Sra. Condesa, viuda de Villalobos, á cuyo fúnebre acto asistió una numerosa concurrencia y puede asegurarse que casi todos los carlistas residentes en Madrid.

Por disposición de la finada, el entierro se hizo con relativa modestia. Encerrábase el cadáver en magnífico féretro de palo santo; era conducido en severa carroza tirada por dos caballos y escoltada por cuatro criados de la casa vestidos de gran librea, los cuales llevaban hachones encendidos.

Presidían el duelo los señores duque de Veragua, marqués de Vicalhureta y otros personajes cuyos nombres no recuerdo.

Entre los concurrentes figuraba la minoría carlista en pleno, la Redacción de «El Correo Español», la junta provincial del partido, los socios del Círculo, los representantes vascongados que se encontraban aquí accidentalmente, el coronel del escuadrón de la escolta real Sr. Manzano, los señores barón de Sangorreu, Morales (D. Pablo), Argüelles, Melgarex de Mont Roig, Aguilera, Becerra, marqués de Regerd, alcalde de Vegara, Marín, Ternero, Gallos y otros muchos en número de unos dos mil.

Cerca de Carraza (Roma) ha ocurrido una sangrienta colisión entre las tropas y los insurrectos, habiendo resultado de estos últimos dos muertos.

Clarito.

Imp. de Luis Zezón, Orihuela, 1.

SECCION DE ANUNCIOS

COLECCION DE SAN EUGENIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA

Y
ACADEMIA VASCO-NAVARRA

PARA ALUMNOS DE FACULTAD Y CARRERAS ESPECIALES

BAJO LA DIRECCION DE

DON FERNANDO SEGURA MIRAMBELL, PBRO.

Y
Don Juan Salmueva y Ochoa, Lcdo. en Filosofía y Letras,

Preciados 20, pral. (entrada calle del Carmen, 27),

MADRID

En este establecimiento docente podrán cursar los alumnos la 1.^a enseñanza en sus tres grados; ínfima, elemental y superior. La 2.^a hasta obtener el grado de Bachiller en Artes. Y las Facultades de Derecho, Filosofía y Letras, Ciencias y carreras especiales.

La dirección espiritual está á cargo de un celoso é ilustrado Sacerdote.

Los señores alumnos de Facultad que se matriculen oficialmente, asistirán á las clases oficiales de la Universidad, bajo la vigilancia de la Academia.

A los padres ó encargados se les informará mensualmente del concepto que los señores alumnos hayan merecido de sus respectivos profesores.

Los alumnos serán internos, permanentes y externos.

La matrícula queda abierta desde el 15 de Septiembre. Las clases darán principio en 1.^o de Octubre.

Honorarios módicos.

Enseñanza libre, precios convencionales.

RECOMENDAMOS

encarecidamente á nuestros lectores las dos novelas católicas en 8.^o mayor de D. Modesto Hernandez Villascusa tituladas:

ROSA DEL VALLE

de cerca de 400 páginas y precio 2 pesetas, y

LA TÓRTOLA HERIDA

de cerca de 300 y precio de 1'50 peseta.

En ellas el Sr. Villaescusa, muéstrase, como dice «El Correo Español», tan sagaz observador y feliz pintor de costumbres populares, que si Andalucía cuenta á Fernan Caballero y al P. Coloma, la Vasconia á Trueba, e pais cántabro á Pereda, Aragón á Polo, etc., bien podemos decir desde hoy que la rica y espléndida vega de Murcia tiene á Hernandez Villaescusa.

Se venden las tres obras citadas, en Barcelona, librería de «La Hormiga de Oro», Rambla de Santa Mónica, 16; y en Orihuela, librería de D. Cornelio Payá.